

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Ван Юе
«Способы вербализации вежливости и антивежливости в
русскоязычных интернет-комментариях»
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

В автореферате Ван Юе представлено выполненное ею комплексное исследование макростратегий вежливости и антивежливости. Изучение интернет-общения осознаётся диссидентом как важная лингвистическая и общественно значимая проблема, поскольку сегодня интернет-среда представляет собой ключевую площадку для социальной коммуникации. Интернет-комментарий в свою очередь является не только частью виртуального пространства, но и инструментом, оказывающим воздействие на общественное мнение и влияющим на общую экологию общения в интернет-пространстве. Автор исследования видит необходимость изучения феноменов вежливости и антивежливости в интернет-комментариях, поскольку последние оказывают негативное влияние на коммуникативный фон в обществе и даже приводят к социальным конфликтам и росту агрессивного поведения. Возможность описания речеповеденческих форм общения от этикетно-вежливых до агрессивно-грубых, классификация и описание их языковых экспликаций – актуальная проблема, требующая последовательного изучения и систематизированного подхода.

Таким образом, актуальность исследования обусловлена рядом факторов, среди которых недостаточная изученность понятия «антивежливость»; отсутствие исследований макростратегий вежливости и антивежливости и составляющих их наборов коммуникативных стратегий реализации вежливого и антивежливого поведения; необходимость описания языковых способов и средств вербализации макростратегий вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях на разных уровнях, выраженных как эксплицитно, так и имплицитно в текстах интернет-комментаторов.

Автореферат отражает все положения диссертационного исследования, рассматривающего особенности верbalного выражения вежливости и антивежливости в текстах русскоязычных интернет-комментариев. Предметом исследования выступают коммуникативные стратегии, вербальные и невербальные средства реализации макростратегий вежливости и антивежливости, присущие интернет-комментариям, анализу подвергаются их лексические, морфологические, синтаксические, стилистические, фонетические и паралингвистические особенности, что позволяет провести углубленное изучение русскоязычных интернет-комментариев и использующихся в них вербальных и невербальных средств выражения вежливости и антивежливости.

Исследование обладает несомненной **новизной**, которая заключается в установлении понятийных составляющих макростратегий вежливости и

антивежливости, построении модели реализации вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях, а также в привлечении исследовательского интереса к новым языковым фактам, характеризующим русскоязычный интернет-комментарий.

Достоверность и обоснованность результатов исследования подтверждается освещением широкого круга российских и зарубежных источников, а также анализом значительного объема эмпирического материала (2000 интернет-комментариев). Очевидно также, что результаты диссертационного исследования имеют **практическую ценность**, поскольку могут быть использованы в области преподавания современного русского языка как родного и как иностранного, в преподавании вузовских курсов современного русского языка, речеведческих дисциплин и теоретических дисциплин теории коммуникации, прагматики.

Представительная выборка материала позволила расширить и уточнить имеющиеся на сегодняшний день данные о жанрах интернет-дискурса в целом, а также языковых аспектах выражения вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях, построить модели макростратегий вежливости и антивежливости и их реализации в коммуникативных стратегиях, речевых жанрах, речевых действиях и приемах, что определяет **теоретическую значимость** исследования.

Во введении автором обосновывается актуальность темы, определяются объект и предмет исследования, формулируются цель, задачи диссертации и основные положения, выносимые на защиту, аргументируются новизна, теоретическая и практическая значимость работы, а также описаны материал и методология исследования, приведены сведения об апробации результатов и структуре диссертации.

В первой главе «**Лингвопрагматические и дискурсивные основания исследования жанра интернет-комментария**» рассматриваются теоретические предпосылки исследования: автор последовательно изучает подходы к определениям интернет-комментария и его типологизации, при этом широко задействованы взгляды китайских исследователей, что делается не так часто в российских исследованиях. Ван Юе, погружаясь достаточно глубоко в историю исследования интернет-комментария, представляет также собственное видение феномена интернет-комментария, определяет его жанровые характеристики, предлагает основания для выделения видов интернет-комментариев.

Во второй главе «**Реализация макростратегий вежливости и антивежливости в коммуникации**» проведен грамотный, логичный анализ понятий вежливости, антивежливости, невежливости и грубости. Автор определяет вежливость как социально-этическую коммуникативную категорию, обеспечивающую бесконфликтное общение. Несомненной заслугой диссертанта является уточнение различия между понятиями антивежливости, невежливости и грубости, которые во многих источниках употребляются недифференцированно: антивежливость и невежливость

являются двумя разными понятиями; антивежливость не может во всех случаях считаться невежливостью, и антивежливость оценивается не абсолютно, а относительно ожиданий партнёров по коммуникации, а между антивежливостью и грубоостью существуют расхождения и пересечение значений.

Одной из сильных сторон второй главы является построением моделей реализации вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях. К макростратегии вежливости относятся коммуникативные стратегии тактичности, деликатности, иносказательности, эвфемизации, приветливости, комплиментарности, уважительности, этикетности, юмора; к макростратегии антивежливости относятся стратегии грубости, хамства, непристойности, дисфемизации, назойливости, бес tactности, неуважительности, враждебности, безучастности, презрительности, высокомерия, насмешки, троллинга и унижения.

Основываясь на собранных практических материалах, автор с уверенностью заявляет, что в большинстве случаев в интернет-комментариях автор реализует несколько интенций, в результате чего в тексте комментария можно увидеть многокомпонентное образование, где каждый коммуникативный компонент (коммуникативная стратегия) способствует формированию мелиоративного фона в семантическом поле вежливости или пейоративного фона в семантическом поле антивежливости.

Третья глава «Лингвистические средства и способы вербализации макростратегий вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях» посвящена описанию языковых средств, позволяющих авторам выразить соответствующие коммуникативные интенции.

В качестве уточнения хотелось бы задать диссертанту вопрос: в каком соотношении находятся вежливые и антивежливые интернет-комментарии? Каких больше и можно ли привести подобную статистику?

Язык, стиль и структура автореферата полностью соответствуют современным нормативным требованиям. Результаты диссертации представлены на конференциях различного уровня и отражены в 9 публикациях (из них – 3 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ), что указывает на высокий уровень апробации исследования.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Ван Юе «Способы вербализации вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Ван Юе, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице составившим отзыв:

заведующая кафедрой русского языка
и издательского дела

Автономной некоммерческой организации
высшего образования «Российский новый университет»
(105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

+7 (495) 925-03-83

rosnou@rosnou.ru

<https://rosnou.ru/university/>

кандидат филологических наук (10.02.01. – русский язык),
доцент

Гершанова Анна Феликсовна

01.02.2024 г.

